

**Протоиерей Владимир ПАРХОМЕНКО,  
преподаватель СПДС**

## **ДУХОВНОЕ ОСМЫСЛЕНИЕ ИСТОРИИ АВТОРОМ «СЛОВА О ЗАКОНЕ И БЛАГОДАТИ»**

**В**ыполняя по благословению святителя Филарета (Дроздова), митрополита Московского, работу по описанию славянских рукописей Синодальной библиотеки, профессор Московской духовной академии протоиерей Александр Васильевич Горский обнаружил текст «Слова о Законе и Благодати» митрополита Илариона Киевского, который нашел, как известно, в рукописном сборнике XV века и, издав его в 1844 году, сделал доступным широкому кругу исследователей<sup>1</sup>. С тех пор этот великий памятник славянской письменности подвергался всестороннему исследованию большим числом ученых мужей. Исследователи высказывали и высказывают разные взгляды на смысл содержания «Слова». Богословы видят в «Слове» прежде всего богословское сочинение, историки и филологи говорят о нем как об историко-патриотическом или об идеологическом трактате. Приведем примеры разных точек зрения.

«Иларион создает собственную патриотическую концепцию всемирной истории. Эта концепция по-своему замечательна и дает ему возможность осмыслить историческую миссию Русской земли. Он нигде не упускает из виду основной своей цели: перейти затем к прославлению Русской земли и ее “просветителя” Владимира»<sup>2</sup>, — пишет академик Д.С. Лихачев. Член-корреспондент Академии наук Жданов И.Н., на которого ссылался Дмитрий Сергеевич, считал глав-

ной задачей «Слова» прославление князя Ярослава Мудрого, в присутствии которого, скорее всего, и произносилось это «Слово»<sup>3</sup>.

Автор Гайдукова Л.А. полагает, что «по форме изложения “Слово о законе и благодати и похвала кагану нашему Владимиру” представляет собой проповедь, по содержанию — историко-богословско-политический трактат, в котором с позиций христианского провиденциализма излагается история христианства и отношение его к иудаизму»<sup>4</sup>.

Стоянов Ю.А. пишет: «Митрополит Иларион является автором “Слова о законе и благодати”. Это произведение можно оценить и как богословское, и как патриотическое, и как идеологическое. В условиях борьбы между Русью и Византией церковная тематика противоположения Ветхого и Нового Заветов приобрела у Илариона характер политический. В своем трактате он стремился показать необоснованность притязаний Византии на политическое и церковное господство на Руси»<sup>5</sup>. При этом как бы не замечается богословское содержание «Слова» или в лучшем случае говорят о том, что оно лишь маскирует политические цели.

Есть также разные точки зрения на время и место произнесения «Слова». Некоторые полагают, что «Слово» было составлено между 1037 и 1050 годами и произнесено митрополитом Иларионом в Десятинной церкви у гробницы князя Владимира или, что более убедительно, в храме Святой Софии. Скорее же всего «Слово» было произнесено митрополитом Иларионом в первый день праздника Пасхи — 25 марта 1049 года, когда на этот день пришелся праздник Благовещения, и поэтому Пасхальная литургия могла совершаться митрополитом Киевским в церкви Благовещения на Золотых воротах<sup>6</sup>, в присутствии княжеских особ. В пользу этого предположения свидетельствует целый ряд фактов, например чтение евангельского отрывка на литургии в пасхальную ночь всегда заканчивается словами: *Яко закон Моисеом дан бысть, благодать же и истина Иисус Христом бысть*

(Ин. 1, 17). А именно с этих евангельских слов и начинает митрополит Иларион свое «Слово о Законе и Благодати». Эта мысль подкрепляется и содержанием самого «Слова», которое пронизано проповедью о Воскресшем Христе: «Не тайм Воскресения, но во всех домах своих возглашаем: Христос воскресе из мертвых!»<sup>7</sup>.

Не исключая из «Слова» патриотической темы, темы равного достоинства Церкви Греческой и Церкви Русской, обратим внимание, что по своему изначальному употреблению «Слово о Законе и Благодати» — это, конечно, торжественная церковная проповедь, в которой прежде всего прославляется Бог: «Благословен Господь Бог Израилев, Бог христианский, что посетил народ Свой и сотворил избавление ему». Именно поэтому текст «Слова» часто переходит в доксологию — славословие Бога. Автор — православный епископ, митрополит, «муж, благ, книжен и постник»<sup>8</sup>, естественно, что он представляет взгляд на историю, в основе которого лежит Библейское Откровение. Митрополит Иларион пишет, как он говорит, не к неведущим, то есть к тем, кто уже наставлен в основах веры, а значит, знает в основе библейскую историю. Центральное событие истории — это Боговоплощение, этому святитель уделяет особое место в своем «Слове».

В основу духовного понимания истории митрополит Иларион кладет историю Авраама, которого апостол Павел называет отцом верующих. Закон и Благодать, иудейство, христианство и язычество — это основная тема «Слова».

Полное название Слова: **«О Законе, Моисеемъ даньномъ, и о Благодети и Истине, Иисусемъ Христомъ бывшихъ; и како Законъ отъиде, Благодать же и Истина въсю землю испылни, и вера въ въся языки простиреся, и до нашего языка русъскаго; и похвала кагану нашему Володимеру, от него же кръщени быхомъ; и молитва к Богу от земле наше. Господи, благослови, отъче!»** — представляет нам тематический план этого сочинения, которое делится на три

части. Первая — это соотношение Закона и Благодати. Вторая — похвала князю Владимиру, и третья — молитва ему.

В настоящей статье ставится цель показать духовное понимание истории, которое в своем «Слове» представляет святитель Иларион.

Духовная история человечества — это история отношения людей к Богу. Библейское Откровение сообщает нам, что с самого начала своего существования люди разделились на тех, кто почитал своего Творца и на тех, кто его презирал. Уже в первых главах книги Бытия говорится о сынах Божиих и сынах человеческих (см.: Быт. 6, 2). Библия сообщает нам, что почитающих Бога Истинного было очень мало. Во-первых, это история с Ноем, который один со своей небольшой семьей остался верным Богу. Во-вторых, это великий праведник ветхозаветных времен Авраам, который, оставшись единственным служителем истинному Богу в своем племени, был выведен Богом от сородичей своих, для того чтобы не погибла окончательно истинная вера в роде человеческом (см.: Быт. 12, 1–3). Поскольку стремление к Богу присуще каждому человеку, то люди, уклонившиеся от истинного Богопочтания, заменили его ложным,— появилось язычество. О духовной природе этого явления хорошо говорит апостол Павел в Послании к Римлянам: *Но как они, по зная Бога, не прославили Его, как Бога, и не возблагодарили, но осудились в умствованиях своих, и омрачились несмысленное их сердце; называя себя мудрыми, обезумели, и славу нетленного Бога изменили в образ, подобный тленному человеку, и птицам, и четвероногим, и пресмыкающимся,— то и предал их Бог в похотях сердец их нечистоте, так что они сквернили сами свои тела. Они заменили истину Божию ложью, и поклонялись, и служили твари вместо Творца* (Рим. 1, 22–25). Тема язычества — одна из главных у митрополита Илариона. Говоря о нем, он описывает его как «идольский мрак», «бесовское служение», «идольское многобожие», «идольскую ложь». При этом перечисляет некоторые самые крайние и в нравственном

смысле самые отвратительные его проявления: вкушение жертвенной крови и человеческие жертвоприношения. В это состояние языческого идолопоклонства уклонились все народы: «Ибо по всей земле сущь была прежде: идольской ложью народы одержимы». Одно только племя Авраамово сохраняло веру, да и те времена от времени уклонялись в идолослужение: «Не сумевшие удержать тени Закона, столько раз поклонявшиеся идолам».

Смысл Ветхозаветного Закона — это приготовление людей к принятию Спасителя Богочеловека Христа. Благодать же и Истина — это Сам Христос. В самом начале «Слова» святитель так говорит о значении Боговоплощения: «Да восхвалим и прославим Его хвалимого ангелами беспрестанно и поклонимся Тому, Кому поклоняются херувимы и серафимы, ибо Он призрел на народ Свой. И не посланник (Его), не вестник, но Сам спас нас, не призрачно придя на землю, но истинно, пострадав за нас плотию до смерти и с Собою воскресив нас».

«Слово о Законе и Благодати» митрополита Илариона представляет собой вдохновенную церковную проповедь о Богочеловечестве Христа. Христос в этой проповеди — «совершенный человек по вочеловечению, а не призрак, но (и) совершенный Бог по Божеству, а не простой человек,— явивший на земле Божественное и человеческое».

С пришествием в мир Спасителя меркнет Ветхозаветный Закон, он уступает место благодати. Совершается важнейшее событие мировой истории. Исполняются пророчества Ветхого Завета о просвещении языческих народов светом истинного богопознания. Сравнивая Закон и Благодать, святитель Иларион показывает, вторя апостолу Павлу, что иудейство не имеет больше значения в духовной истории человечества: «Ибо кончилось иудейство, и Закон отошел. Жертвы не приняты, ковчег и скрижали, и очистилище отнято». Более того, иудейство безблагодатно именно потому, что отринуло Спасителя: «Ведь пришел Спаситель, и не принят был Израилем. И, по евангельскому слову, пришел к своим, и свои Еgo не приняли». Многократ-

но святитель обращается к пророчествам Ветхого Завета, которые ясно говорят о наступлении времени, когда не в Иудее только, но во всех народах будет «славимо Имя Господне». Тем самым он показывает, что это явление не случайно, а закономерно, ибо Мессия — Спаситель потому и именуется так, что приходит для всех, а не только для избранных.

«Христова Благодать всю землю объяла и, как вода морская, покрыла ее» — это имеет важнейшее значение для духовной истории человечества. Каждый народ может приобщиться к живительному источнику истинной спасительной веры. Ярким подтверждением этому является принятие христианской веры русским народом: «Ибо вера благодатная по всей земле распространилась и до нашего народа русского дошла. И законническое озеро высохло, евангельский же источник наполнился водой и всю землю покрыл, и до нас разлился». «Тогда начал мрак идольский от нас отходить, и заря благоверия явилась. Тогда тьма бесослужения сгинула, и слово евангельское землю нашу осияло».

Совершается духовное преображение русского народа. Конечно, не сразу все стали благочестивыми христианами, но, видимо, настолько явной была перемена в нравственной жизни народа, что очевидец описывает ее с особым пафосом: «И уже не капища сатанинские воздвигаем, но Христовы церкви созидаем. Уже не закалаем друг друга (в угоду) бешам, но Христос за нас закалает бывает и раздробляем в жертву Богу и Отцу». Замечательно описывает святитель пир духовного торжества: «Пастыри словесных овец Христовых, епископы, стали пред святым алтарем, принося Жертву Бесскровную. Пресвитеры, и диаконы, и весь клир украсили и лепотой облекли святые церкви. Труба апостольская и евангельский гром все грады огласили. Фимиам, возносимый к Богу, освятил воздух. Монастыри на горах воздвигли; черноризцы явились; мужи и жены, и малые и великие — все люди заполнили святые церкви, восславили (Бога), воспевая: Един свят, един

Господь Иисус Христос во славу Бога Отца! Аминь. Христос победил! Христос одолел! Христос воцарился! Христос прославился! Велик Ты, Господи, и чудны дела Твои! Боже наш, слава Тебе!». В «Слове о Законе и Благодати» это — своего рода кульминация духовной истории Руси. Совершилось самое главное — мы познали Христа и можем жить, уже руководствуясь Истиной. История на этом не заканчивается, но с точки зрения святителя Илариона для народа нашего это новая точка отсчета. Теперь необходимо хранить веру и преумножать то духовное богатство, которое получили благодаря святому равноапостольному великому князю Владимиру, которого именно за это и прославляет святитель. Эта тема преемства звучит и в оценке современности, митрополит Иларион обращает благодарности и к князю Ярославу за то, что тот, подобно своему благочестивому родителю, неустанно трудится для духовного просвещения своего народа.

В заключение можно сказать, что «Слово о Законе и Благодати» первого русского митрополита Киевского Илариона — это удостоверительная грамота о Крещении Руси и завет потомкам о необходимости благодарной памяти к тем, кто освободил нас от «льсти идольской» и привел в Свет Благодати и Истины.

### ***Примечания и библиографические ссылки***

<sup>1</sup> Кириллин В.М. Слово о Законе и Благодати // <http://www.portal-slovo.ru/philology/37313.php>

<sup>2</sup> Лихачев Д.С. «Слово о законе и благодати» Илариона / Лихачев Д.С. Великое наследие. М, 1975. С. 15

<sup>3</sup> Жданов И.Н. Сочинения. Т. 1. СПб., 1904. С. 80.

<sup>4</sup> Гайдукова Л.А. «Слово о законе и благодати» Илариона: автор, источник, эпоха // [http://zhurnal.lib.ru/g/gajdukowa\\_1\\_a/ilarion.shtml](http://zhurnal.lib.ru/g/gajdukowa_1_a/ilarion.shtml)

<sup>5</sup> Стоянов Ю.А. «Закон» и «благодать» в произведениях митрополита Илариона и Вышеславцева // <http://dasein.narod.ru/works/students/stoyanov.htm>

<sup>6</sup> Этот храм упоминается в «Слове», и ему приписывается не меньшее духовное значение, чем Софии. Мы также не можем согласиться с некоторыми реконструкциями академика Д.С. Лихачева. Так, например, он полагал, что «Слово» произносилось митрополитом Иларионом на хорах (княжеском месте) в Софии, обосновывая свое предположение тем, что там были росписи с подходящими смыслу текста библейскими сюжетами. Но с древнейших времен все церковные проповеди произносились только с амвона, что было и более удобно, и более торжественно.

<sup>7</sup> Здесь и далее «Слово о Законе и Благодати» цит. по: Хрестоматия по древнерусской литературе. М., 1994.

<sup>8</sup> Повесть временных лет. СПб., 1996. С. 205.